

С П Р А Б К А

О состоянии и мерах улучшения работы в КГБ при СМ Литовской ССР по отбору и использованию агентуры в закордонных мероприятиях на каналах выезда советских граждан за границу, а также по приезжающим в республику иностранцам, заслуживающим внимания органов КГБ.

Имеющиеся в КГБ при СМ Литовской ССР оперативные материалы свидетельствуют о том, что специальные службы противника, прежде всего США и ФРГ, а также используемые ими литовские реакционные эмигрантские организации для проведения подрывной деятельности против Литовской ССР стремятся активно использовать возможности выезда в республику граждан капиталистических государств, усиливают подрывные акции против советских граждан-жителей литовской ССР, временно выезжающих по различным каналам в капиталистические страны.

В 1971-1972 годах из капиталистических государств в Литовскую ССР приезжали: около 8 тысяч туристов, свыше 180 человек по частным делам, 160 специалистов по научно-техническому обмену. В г. Вильнюс приезжало около 50 аккредитованных в Москве дипломатов и 14 иностранных корреспондентов. В порт Клайпеда ежегодно заходят около 10.000 моряков капиталистических государств.

Значительное число иностранцев, посетивших республику в качестве туристов, являются выходцами из Литвы, имеют здесь многочисленные родственные и иные связи, многие из которых проживают в закрытых районах республики, отдельные являются носителями государственных секретов, занимают общественное положение, которое может представлять интерес для спецслужб противника.

В процессе контрразведывательной работы среди иностранцев 2 Управлением и 5 отделом выявлено значительное число лиц, действия и поведение которых дает основание подозревать их в

принадлежности к спецорганам противника или к их агентуре, к литовским реакционным эмигрантским организациям. Из их числа взято в проверку по оперативным подборкам 24 иностранцев. 16 иностранцев изучается в вербовочном плане. Среди приезжавших в г. Вильнюс дипломатов и инокорреспондентов было 17 установленных разведчиков и 16 подозреваемых в принадлежности к иностранным разведкам.

В гор. Вильнюсе они, как правило, интересовались изменениями в районах дислокации воинских частей, вели визуальную их разведку, пытались выяснить вопросы политического характера и устанавливать контакты с советскими гражданами.

Так, в июле 1972 г. сотрудники американского посольства в Москве Хервиц и Портер в г. Вильнюсе установили контакт с одним из творческих работников, обрабатывали его и получили от него клеветническую информацию о положении в республике.

Некоторые иностранцы, приезжавшие в республику по каналу туризма и по частным делам также проявляли интерес к данным военного характера. Объект оперативной подборки "Учитель" через проживающих в Литве его родственников выяснял данные о режимном военном объекте.

Значительный интерес со стороны иностранцев стал проявляться к вопросам экономического и политического положения в республике. Конкретно их интересуют некоторые промышленные объекты, научно-исследовательские учреждения, академия наук Литовской ССР и ее некоторые институты.

Отдельные приезжавшие в республику иностранные специалисты проявляли стремление к установлению контактов с советскими специалистами и учеными, особенно готовящимися к выездам за границу, к выяснению состояния разработки отдельных научных проблем.

Со стороны иностранцев активизировались попытки проведения подрывных идеологических акций, обработки родственных и других связей в антисоветском плане.

Участились случаи приезда в республику лиц, выехавших из Литвы в конце второй мировой войны по политическим мотивам, эмиссаров различных реакционных эмигрантских организаций, представителей литовской клерикальной эмиграции, которые ранее выступали против контактов с Советской Литвой. Нередко эти лица

пытается собрать тенденциозную информацию о политическом положении в Литве, оказывать идеологически вредное воздействие на проживающие здесь свои связи, а отдельные подстрекали их к антисоветской деятельности.

Выявлен ряд иностранных моряков, которые заслуживают внимания наших органов, как лица, проявляющие интерес к данным разведывательного характера, выявляют нашу агентуру, ведут идеологическую обработку советских граждан.

Есть основание подозревать в связях с иностранными разведками и отдельных граждан социалистических государств, которые во время приездов к нам по частным делам, интересовались данными разведывательного характера.

В последние годы специальные службы противника активизировали подрывные акции в отношении советских граждан, временно выезжающих по различным каналам в капиталистические страны.

В 1971-1972 годах в капиталистические страны из республики выезжало:

- по каналу туризма около 1500 человек;
- по каналу научно-технического обмена 78 человек;
- по частным делам 350 человек;
- по культурному (в т.ч. спортивному) обмену _____ чел.

Из имеющихся материалов о подрывных акциях противника в отношении наших граждан за рубежом просматривается значительная активизация их деятельности по разработке советских граждан с целью выявления агентуры органов КГБ, по их идеологической обработке и склонению к измене Родине. Отмечается стремление противника получать от наших людей разведывательную информацию, обработка и изучение отдельных, как видно, в вербовочном плане. Во всех этих действиях в США, ФРГ, а в определенной мере и в Англии, значительную активность проявляют деятели литовской реакционной эмиграции, многие из которых связаны со специальными службами противника.

В целях создания условий для антисоветской обработки наших граждан некоторые деятели литовской реакционной эмиграции приглашают их на различные приемы и встречи, во время которых возводится клевета на советскую деятельность, высказываются призывы к борьбе с советским строем в Литве.

Нередко эти же эмигранты склоняют советских людей к невозвращению на Родину.

В последние годы предложения о невозвращении на Родину нашим людям делались представителями официальных учреждений США и ФРГ. В частности такие предложения делались сотрудниками иммиграционных бюро ряда городов США при обращении туда советских граждан по вопросам продления визы или получения разрешения на поездки в другие города.

Такое же предложение было сделано сотрудниками полиции гор. Бремена (ФРГ) куда обращалась советская гражданка по вопросу продления визы.

Эти предложения, как правило, сопровождаются антисоветской обработкой наших людей.

Некоторые литовские эмигранты, подозреваемые в связях со спецслужбами противника специально создавали условия для встреч с советскими гражданами, с тем чтобы получить от них сведения разведывательного характера. Такие попытки были предприняты в отношении находившихся в США наших агентов "Альксенис" и других.

Акции по выявлению нашей агентуры в ряде случаев имели открытый и провокационный характер.

Так, въезжавший в США агент в гор. Нью-Йорке был приглашен одним из его родственников, который вначале пытался хорошо угостить агента, интересовался почему он приехал без семьи, затем в ходе беседы прямо заявил, что все лица, приезжающие из СССР, являются шпионами, поэтому предложил агенту рассказать о своих связях с органами КГБ и характере полученного от них задания.

Вступавшие в контакт с находящимися за границей советскими гражданами лица, подозреваемые в связях со спецслужбами противника, также проявляли интерес к тому, как относятся советские органы государственной безопасности к лицам, въезжавшим в капиталистические страны, фактам и содержанию опросов сотрудниками КГБ после их возвращения из-за границы, отдельным делались предложения условиями в письмах сообщать за границу такие сведения.

Изложенные данные о подрывных устремлениях и действиях противника на каналах въезда в нашу республику иностранцев и временного выезда советских граждан в капиталистические страны требуют постоянного внимания оперативных подразделений вопросу должной организации на этих участках и повышения уровня агентурной работы.

В данном случае уровень контрразведывательной работы решаетшим образом зависит от расстановки и качества агентурного аппарата, от качества подготовки и содержания работы с ним.

Общий уровень этой работы зависит и от того насколько оперативные подразделения своевременно учитывают данные о противнике и его устремлениях, глубоко и квалифицированно готовят и осуществляют проводимые через агентуру мероприятия.

За последние годы оперативными подразделениями КГБ Литвы накоплен определенный положительный опыт работы с агентурой по приезжающим в республику иностранцам и в зарубежных мероприятиях на каналах временного выезда советских граждан в капиталистические страны.

Для использования в работе по приезжающим в гор. Вильнюс иностранным дипломатам и туристам отобрано 246 агентов. По качественному составу этот агентурный аппарат в основном зрелый и грамотный. Из вышеуказанного количества отобранных агентов 106 человек, по возрасту от 25 до 50 лет; 146 человек с высшим и незаконченным высшим образованием, 185 человек владеют иностранными языками и 224 человек в агентурной сети состоят от 3-х лет и более.

В разработке и изучении 24 выявленных иностранцев, которые подозреваются в связях со спецслужбами противника, активно использовалось 105 агентов (96 2-го управления и 9 5 отдела).

При решении вопросов об использовании агентов в разработке и изучении иностранцев стало больше уделяться внимания правильному определению основы их ввода в разработку иностранцев или подставы им наших агентов. Стали лучше учитываться устремления противника и конкретные интересы отдельных иностранцев. В результате многие агенты успешно вступали в доверительные контакты с иностранцами и активно участвовали в их

разработке. От ряда таких агентов получены заслуживающие внимания материалы о подрывных устремлениях иностранцев и некоторых практических действиях.

Характерным в этом отношении является ввод агента "Таурас" в разработку американского туриста "Лаборанта", подозреваемого в связи с американской разведкой. Ввод агента осуществлен на нейтральной основе. При определении ее учитывалось, что "Лаборант" охотно вступает в контакт с советскими гражданами, особенно из числа специалистов близкой ему отрасли науки. Под руководством оперативного работника I-го отдела 2 Управления агент сумел войти в доверие объекта, закрепил и развивает с ним знакомство, в результате создаются предпосылки для более активной разработки "Лаборанта".

Аналогичным путем, с учетом особенностей личных качеств иностранца, его стремлений устанавливать контакты с лицами, имеющими отношение к работе одного из институтов гор. Вильнюса в разработку английского специалиста "Чиза" З отделом 2 Управления был введен агент "Вацлавас".

4 отделом 2 Управления в разработку объекта "Зонд", с учетом проявляемого им интереса к представителям научной интеллигенции, был введен агент "Юзас". Объект проявил интерес к предстоящей поездке агента на научную стажировку за границу и обусловил там с ним встречу.

В процессе квалифицированной агентурной разработки приезжавших в республику деятелей реакционной эмигрантской организации "Сантара-Швеса" - "Рака", "Математика" и "Аспиранта" 5 отделу удалось получить материалы о их враждебных замыслах и практических действиях, о проявленном ими интересе к определенному кругу лиц.

В процессе работы по приезжающим в республику иностранцам проводятся и мероприятия по созданию предпосылок подставы противнику наших агентов с целью продвижения их в его агентурную сеть. В этом отношении характерными являются проводимые 2 управлением вместе с Таурагским РО КГБ мероприятия по подставе противнику нашего агента "Гауя".

С 1966 года, выполняя наше задание, агент поддерживает связь с т.н. представителем американского клуба эсперанто "Болем", который неоднократно приглашал агента на встречу за границу. В 1971 году он вызвал агента на встречу в Ленинград, куда прибыл на курсы по изучению русского языка. Во время встречи с агентом изучал его, вел обработку, а в заключение подарил двое ручных часов, которые просил никому не показывать, пока он не выедет из СССР. Оперативные работники правильно определили линию поведения агента на начальной стадии его отношений с "Болем", не спешали с посылкой агента за кордон, хорошо организовали разработку объекта в Ленинграде и контроль его встречи с агентом.

5-м отделом проводятся мероприятия по подставе эмигрантской организации "Сантара-Шеса" агентов "Линартас" и "Аудрюс".

Определенный резерв агентуры оперативными подразделениями центрального аппарата, городскими и районными аппаратами КГБ Литвы создается и для использования ее в закордонных мероприятиях на каналах въезда советских граждан за границу. В последние годы по этому каналу со специальным заданием органов КГБ за кордон выведено несколько агентов.

В процессе проведения этой работы решается задача по внедрению наших агентов в спецслужбы противника, в их агентурную сеть, а также в литовские реакционные эмигрантские организации. Через такую агентуру осуществляется разработка некоторых наших объектов из числа иностранцев, изучается поведение за кордоном некоторых временно въезжающих туда советских граждан, в том числе и наших агентов.

Некоторые из выведенных агентов осели в интересующих нас местах, выполняя наши задания, успешно создают предпосылки для проникновения в агентурную сеть противника, а от отдельных агентов получена заслуживающая внимания информация о подрывной деятельности специальных органов противника, реакционных эмигрантских организаций и их устремлениях.

2 Управление и 5 отдел продолжают готовить ряд агентов к выводу за кордон со специальным заданием наших органов.

Каналы временного выезда советских граждан за границу также используются для проведения мероприятий по подставе противнику наших агентов на вербовку, по добыванию данных о противнике и его устремлениях путем разработки некоторых специальных органов противника, реационных эмигрантских центров и конкретных лиц, а также в вербовочной разработке некоторых иностранцев. Значительное количество агентуры направляется по этим каналам в капиталистические страны, в целях контрразведывательного обеспечения выезжающих туда советских граждан.

В 1971-1972 годах по каналам временного выезда в капиталистические страны выезжало 149 агентов, 56 из них использовались в специальных зарубежных мероприятиях (36 по линии 2 управления и 20 по линии 5 отдела), остальные выполняли задачи по контрразведывательному обеспечению советских граждан, по изучению оперативной обстановки в отдельных странах.

В основном за кордон выезжала грамотная и зрелая агентура, большинство агентов способны решать поставленные перед ними задачи.

Подготовка агентов для использования их в зарубежных мероприятиях, как правило, включала в себя комплекс чекистских мероприятий, которые определились характером поставленных перед ними конкретных задач. В планы подготовки агентов, используемых в наиболее важных мероприятиях, включаются мероприятия по их специальному обучению. В последнее время стало больше уделять ^{с5} внимания психологической подготовке агентуры с тем, чтобы они были способны принимать правильные решения в неожиданных и трудных для них ситуациях при выполнении наших заданий.

Перед с индивидуальной подготовкой агентов проводятся мероприятия по созданию условий для успешного выполнения ими наших заданий: доведение до противника выгодных нам сведений об агенте и т.п.

Определенное внимание уделяется воспитанию и проверке агентуры.

В результате мер по предварительной проверке агентуры, на основе полученных материалов изменено решение по вопросу целесообразности вывода за кордон агента "Лабунскаса", который имел намерение выезд за границу использовать в своих личных интересах, предотвращена измена Родине агента "Арон", который имел намерение выехать за границу и не возвратиться на родину.

В ходе осуществления закордонных мероприятий от выезжавших за границу со специальными заданиями органов КГБ агентов "Гилис", "Уран", "Диегас",

и других получена некоторая информация о противнике и его устремлениях.

Развиваются мероприятия по созданию предпосылок для завязывания с противником оперативных игр через агентов "Антантайтис", "Антанас".

Вместе с этим в работе с агентурой используемой в контрразведывательных мероприятиях по иностранцам и на каналах выезда советских граждан за границу имеют место значительные недостатки.

Общий уровень этой работы пока не высокий, в последнее время результативность проводимых мероприятий снизилась, многие из них не дают желаемых результатов.

Главной причиной этого является отсутствие должной целенаправленной и систематической работы с резервом агентуры, отобранный для использования на этих участках,

слабая подготовка агентов используемых в зарубежных мероприятиях на каналах выезда и по иностранцам, низкий уровень подготовки самих мероприятий.

В мероприятиях по иностранцам иногда используются малоопытные и слабо проверенные агенты, не способные по своим качествам и положению входить в доверие к иностранцам, вести их глубокую разработку и развивать контакты с ними в выгодном нам плане.

Оперативные работники, при подготовке мероприятий по вводу агентов в разработку иностранцев и определении основы подставы им наших агентов, не всегда глубоко учитывают изменения в методах и устремлениях подрывной деятельности противника, слабо изучают особенности характера и личные качества иностранцев, недостаточно глубоко продумывают основы подстав противнику наших агентов. Такие недостатки имели место при организации разработки объектов "Консультант" и "Павлин". В результате ценных материалов о конкретных подрывных действиях подозреваемых в связях с противником иностранцев, приезжающих в республику по каналу туризма, частного и научно-технического обмена, иностранных моряков, от агентуры поступает еще мало. По этим причинам не получают желаемого развития некоторые запланированные подставы противнику наших агентов, проводимые в ходе разработки иностранных моряков, лиц приезжающих из капиталистических стран по частным делам и по каналу туризма. Мало проводится таких мероприятий в ходе разработки приезжающих в г. Вильнюс иностранных дипломатов.

По некоторым имеющимся в производстве оперативных отделов делам на иностранцев, представляющих оперативный интерес, главная наша цель не определена, агентурных подходов к объектам не создается, мероприятия глубоко не продумываются. В этой связи, во время приездов отдельных объектов в республику, должная агентурная их разработка не всегда обеспечивается. Такое положение имеет место по некоторым делам на иностранцев в I и 4 отделах 2 управления, в 5 и Клайпедском отделах КГБ.

Не всегда еще обеспечивается должный контроль за работой агентов используемых по иностранцам, работа по их проверке и вос-

штанию требует лучшего. В прошлом имели место факты, когда вводимые в разработку иностранцев отдельные агенты подпадали под влияние иностранцев, а агенты "Хибуте" (Управление) и "Хризантема" (Клайпедский отдел) вышли замуж за них и выехали за границу.

Низкая результативность закордонных мероприятий, проводимых с контрразведывательных позиций, на каналах выезда советских граждан за границу в определенной мере объясняется тем, что значительная их часть еще не носит целенаправленный характер, они мало направлены на проникновение в специальные и идеологические органы противника, в их агентурную сеть.

Работающие на этом участке оперативные работники, прежде всего, 4 отдела 2 управления и 5 отдела иногда отвлекаются для работы по второстепенным, бесперспективным делам, недостаточно глубоко продумывают и готовят мероприятия по проникновению к противнику, не всегда эти мероприятия планируются на реальной основе, слабо знают противника, мало проявляют творчества и энтузиазма в работе.

В мерах по проникновению в агентурную сеть спецслужб противника, в реакционные эмигрантские организации, путем подставы им наших агентов, не всегда учитываются вербовочные устремления и вербовочная ориентация противника. Отдельные такие мероприятия устарели и бесперспективны.

Оперативные отделы центрального аппарата, некоторые городские и районные аппараты КГБ Литвы иногда увлекаются искусственным созданием предпосылок выезда агентов за кордон, без должного учета их политической благонадежности, возможностей выполнять наши задания за кордоном. Отмечались случаи, когда отдельные оперработники или на поводу желаний агентов побывать за границей, содержание проектов заданий им было надуманным и нереальным.

Мало еще уделяется внимания должной предварительной проверке, закреплению и подготовке агентов. Отдельные горрайаппараты продолжают входить с предложением об использовании в закордонных мероприятиях непроверенных агентов, решение об их использо-

вании, как правило, принимаются после дополнительной проверки. В результате выезды многих агентов за границу в последнее время были малорезультативными. Некоторые агенты уклонялись от выполнения заданий наших органов, а поведение отдельных требует проверки ("Миколас", "Витаутас", "Арунас").

Серьезным упущением в нашей работе является то, что еще не уделяется должного внимания проверке агентуры побывавшей длительное время в капиталистических странах, особенно той, которая не проявляла инициативы в выполнении наших заданий, уклонялась от выполнения их или допускала отклонения от определенной им линии поведения. Не всегда еще оперативные работники занимаются анализом и разбором действий агента по выполнению наших заданий и поведения за кордоном. Продолжает иметь место случаи, когда агенты принимаются с большим опозданием после их возвращения на Родину.

В работе по иностранцам и на каналах выезда советских граждан за границу не достает ценной агентуры, которая по своим качествам, положению, связям могла бы активно участвовать в разработке иностранцев, приезжающих в республику и за рубежом, заинтересовывать противника собой и проникать к нему. Мер по приобретению этой агентуры принимается недостаточно.

Руководящий состав оперативных подразделений стал больше заниматься организацией работы с агентурой используемой по иностранцам и на каналах выезда советских граждан за границу. Однако роли его в организации этой работы по конкретным делам, в придании этой работе большей целенаправленности еще не достает. Со стороны его нужна большая и конкретная помощь оперативному составу.

*Завт 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ ССР полковник
В. Онуфриев*

28-XI-72.

*входящий агенткой. Всё
покончено*

*НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР полковник
М. ЩЕНСНОВИЧУС*

нр 2 / 4-6/90
28-XI-72.